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АКТУАЛЬНІСТЬ ТА ПОСТАНОВКА 
ПРОБЛЕМИ

В умовах стрімкого поширення пандемії 
COVID-19 (актуальність боротьби з якою є безза-
перечною) уряди більшості країн світу формують 
органи управління та координації дій — центри, 
штаби, відповідальні за боротьбу з COVID-19, 
ініціюють низку пріоритетних коротко-, серед-
ньо- та довгострокових заходів (насамперед 
спрямованих на політичну підтримку досліджень 
та інновацій для розроблення методів діагнос-
тики і лікування, створення вакцин і зменшення 
соціальних та економічних наслідків), а також 
формують відповідні національні стратегії. Без 
належної координації зусиль усіх учасників цього 
процесу як на національному, так і міжнародному 
та глобальному рівнях, виникають ризики дуб-
лювання заходів і втрати можливостей, які при-
водить до уповільнення прогресу й економічної 
неефективності прийнятих політичних рішень. 

У загальнополітичній інфраструктурі реа-
гування на кризи, зокрема пандемії, країни за-

стосовують різні режими та рівень залучення 
науково-технологічної сфери та розробників 
НТІ політики. З метою вдосконалення страте-
гічної координації різних політичних органів, 
пов’язаних із дослідженнями та інноваціями 
COVID-19, урядам необхідно вивчати досвід 
один одного та приєднуватися до заходів у рам-
ках стратегічних програм, починаючи від роз-
роблення національних планів, урядових заяв 
і закликів до проведення спільних досліджень і 
надання інноваційних пропозицій, до створен-
ня інтегрованих програм до спільних онлайн-
порталів. Колективні рішення, які забезпечують 
“єдиний доступ” до централізованої інформації 
про можливості фінансування, можуть сприяти 
створенню відповідних умов для проведення 
спільних досліджень та обміну попередніми ре-
зультатами досліджень і даними, щоб прискори-
ти отримання результатів, посилити підтримку 
міжнародної співпраці.

Об’єднання сил та обмін інформацією на на-
ціональному рівні також полегшує та підтримує 
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ПОЛІТИКИ У СВІТІ В ПЕРІОД ПАНДЕМІЇ COVID-19
Резюме. Здійснено наукове дослідження напрямів формування, впровадження та підтримки науково-тех-
нологічної та інноваційної політики (НТІ політики) у високорозвинених країнах світу з метою найшвидшого 
подолання пандемії COVID-19 і кризових явищ, що були нею викликані. Запроваджені країнами заходи та 
інструменти загальнополітичного сприяння, окрім ефективного медичного та фармакологічного забез-
печення, охоплюють організаційно-технічне, фінансове, соціально-економічне, інформаційне, науково- 
технологічне та інноваційне забезпечення. Особливу увагу приділено аналізу заходів підтримки проведення 
наукових досліджень, розробленню нових технологій та інновацій у визначених сферах, що спрямовані на 
подолання наслідків коронавірусу. Також увагу націлено на координацію дій і посилення співпраці на націо-
нальному та міжнародному рівнях, а також поглиблення міжнародного науково-технологічного, виробни-
чого та інформаційного співробітництва. Розглянуто особливості впровадження інструментів державного 
сприяння (пакети підтримки), зорієнтованих на інновації бізнес-структур для забезпечення їх найшвидшого 
виходу із кризового стану. Окреслено проведення колективних заходів на національному та міжнародному 
рівнях, зокрема урядових заяв і закликів до проведення спільних досліджень і надання інноваційних про-
позицій для залучення інвестицій, а також відкритого обміну даними про результати наукових досліджень 
і розробок. У статті відібрано, проаналізовано та систематизовано за вісьмома головними напрямами і 
п’ятьма країнами (Велика Британія, Німеччина, Норвегія, Японія та Канада) дані Організації економічного 
співробітництва та розвитку (ОЕСР) стосовно рішень і заходів, які запроваджено національними урядами 
і міжнародними організаціями для подолання пандемії, підтримки наукових і бізнес-структур у кризовий 
період. Згідно з результатами дослідження розроблено зведену таблицю.
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міжнародні ініціативи щодо співробітництва. 
Національна координація політики НТІ у протидії 
коронавірусу може виграти від співпраці з між-
народними платформами й ініціативами у сфері 
НТІ, які підтримують Глобальна наукова рада та 
Європейська комісія [1]. 

Досвід провідних країн щодо впровадження 
ефективної НТІ політики, координації зусиль і 
забезпечення фінансової та інформаційної під-
тримки всіх учасників процесу на національно-
му, міжнародному і глобальному рівнях є ак-
туальним для України в контексті подолання 
пандемії та кризових явищ, що пов’язані з її 
наслідками.

Дослідження базується на публікаціях до-
кументів ОЕСР з питань НТІ політики в період 
пандемії COVID-19 2020 року.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Для боротьби з COVID-19 в усіх країнах світу 
під егідою національних урядів було створено 
спеціалізовані структури управління (центри, 
штаби тощо) для здійснення функцій із при-
йняття загальнополітичних рішень, координації 
зусиль і заходів, що спрямовані на протидію 
пандемії. У цьому контексті реалізуються органі-
заційно-технічні (щодо введення та дотримання 
умов карантину), медичні (щодо спроможності 
медичних установ до прийому хворих, їх техніч-
ного та фармацевтичного забезпечення, запро-
вадження технологій діагностики та протоколів 
лікування), науково-дослідні (розроблення та 
виготовлення діагностичних систем, розроблен-
ня ліків і вакцин), соціально-економічні (для під-
тримки доходів населення в разі втрати роботи 
тощо), фінансові (для підтримки повністю чи 
частково зупиненого через карантин бізнесу) 
заходи тощо. 

Економічні наслідки пандемії COVID-19 ви-
магають невідкладних загальнополітичних за-
ходів, щоб економіка країн залишалася на плаву 
і надавала громадянам можливість зберегти 
роботу та доходи. Фінансові заходи, які запро-
ваджені урядами на цьому етапі, охоплюють: 
широкі податкові пільги (наприклад, зменшення 
ПДВ); субсидії на заробітну плату; допомогу з 
безробіття; відстрочення комунальних і рентних 
платежів; іпотечне полегшення; одноразові ви-
плати домогосподарствам; позики та державні 
гарантії на позики для бізнесу; урядові інвес-
тиції в капітал проблемних компаній. Пакети 
підтримки (фінансові ресурси), які надають 
уряди бізнесу, є цільовими, розрахованими на 
обмежений час, проте зорієнтованими на дов-
гострокові цілі, тобто такими, що створюють 
засади для забезпечення сталого відновлення в 
кризовий і післякризовий періоди. Так, з метою 

пом’якшення негативних економічних наслідків 
жорстких обмежень в період карантину уряд 
Норвегії ввів заходи, або пакети підтримки в та-
кій послідовності: 13 березня 2020 р. введені не-
гайні заходи щодо збереження робочих місць та 
допомоги життєздатним компаніям уникнути за-
йвих звільнень і банкрутств; 16 березня 2020 р.  
надано 100 млрд норвезьких крон вартісних 
гарантій та позик для підтримки бізнесу в кри-
зовий період. Наразі фіскальні заходи станов-
лять до 241 млрд норвезьких крон, взятих із 
нафтового фонду, що відповідає збільшенню 
видатків у державному бюджеті на 17 % в по-
рівнянні з минулим роком. Двома головними 
заходами стали грошова підтримка бізнесу та 
нові правила звільнення, які передбачають, що 
уряд буде сплачувати більшу частину допомоги 
з безробіття [2]. 

Більшість країн у період кризи різко збіль-
шила і продовжує нарощувати обсяги фінан-
сування наукової й інноваційної діяльності, зо-
крема у сферах біотехнологій, вірусології, епі-
деміології, медицини та фармакології. COVID-19 
надав потужного поштовху до науково-техно-
логічних розробок та інновацій. Уряди можуть 
отримати додаткові переваги, вживаючи заходів 
щодо підтримки інноваційних малих і середніх 
підприємств та їхнього виробничого потенціа-
лу в період кризи (коли депресивна діяльність 
може привести до скорочення ними витрати на 
НДДКР і навчання персоналу). Це дасть країнам 
змогу отримати “подвійні дивіденди”, а також 
дозволить не приносити довгострокові цілі НТІ 
політики в жертву короткостроковому еконо-
мічному ефекту. 

Нині сфера ІТ-технологій найменше по-
страждала від коронавірусу і, навіть навпаки, 
посилює свої лідерські позиції в науковій та ін-
новаційній діяльності, сприяючи розвитку дис-
танційних форм навчання, спілкування, ведення 
бізнесу, здійснення банківських операцій, вод-
ночас мінімізуючи контакти людей. Технології 
штучного інтелекту (АІ) також широко викорис-
товуються для боротьби зі спалахом корона-
вірусу (застосування роботів у клініках Китаю, 
Японії, Південної Кореї). 

Усі країни світу почали більш широко вико-
ристовувати інструменти цифровізації/діджита-
лізації для проведення досліджень, розроблен-
ня нових технологій і забезпечення доступу до 
наукової інформації. Так, уряди Китаю та Сінга-
пуру, реагуючи на стрибок короткострокового 
попиту на широкосмугові мережі в період пан-
демії, продовжують здійснюють довгострокові 
інвестиції в розбудову цього сектору. 

У квітні 2020 р. міністри цифрової економі-
ки країн G20 провели надзвичайну віртуальну 
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зустріч, на якій було обговорено, яким чином 
цифрові технології та політика НТІ можуть допо-
могти реагувати на кризу та запобігти майбут-
нім пандеміям. Міністри визнали, що технології 
зв’язку та цифрові технології відіграють вирі-
шальну роль у контексті реагування на кризи, 
підкреслюючи важливість обміну досвідом та 
інформацією стосовно використання іннова-
цій у політиці країн для розв’язання унікальних 
бізнес-проблем, які пов’язані з COVID-19 [3]. 

Уряди багатьох країн світу інвестують у під-
тримку інформаційних мереж та онлайн-плат-
форм і порталів, на яких зберігається та поши-
рюється інформація про дослідження, технології 
та інновації, які пов’язані з COVID-19. Це сприяє  
формальній і неформальній координації дій  
(а отже, уникненню дублювання), а також потен-
ційній співпраці між дослідниками. Наприклад, 
Європейська комісія запустила корона-плат-
форму “Європейський дослідницький простір” 
(ERA), на якій подано інформацію про прове-
дення досліджень та фінансування інноваційних 
проєктів щодо проблем COVID-19. Платформа 
також містить спеціальну зону для національних 
заходів країн. У Франції консорціум REACTING 
(багатодисциплінарна мережа національних 
нау ково-дослідних установ із подвійною місією 
підвищення готовності досліджень до майбут-
ніх епідемій і координації досліджень під час 
епідемій) відстежує та заохочує обмін даними, 
сприяє провідній практиці та стандартизації 
збору даних, координує та об’єднує французь-
ких дослідників COVID-19 [1].

Уряди країн посилюють міжнародну нау-
ково-технологічну, виробничу та інформаційну 
співпрацю в медичній і фармакологічній сферах. 
Також зростає інформаційний обмін між націо-
нальними дослідницькими установами, науков-
цями та практиками. Водночас лунає критика 
щодо недостатньо активних дій із боку Всес-
вітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 
щодо організації та координації міжнародних 
досліджень і розробок та їх фінансування, а та-
кож ролі ВООЗ стосовно допуску країн до нових 
вакцин, антивірусних технологій, щодо форму-
вання авторських прав на новації та встановлен-
ня їхньої вартості для країн, що розвиваються. 

Згідно з результатами дослідження заходів/
інструментів підтримки НТІ політики, які запро-
ваджені та реалізуються національними уря-
дами для протидії коронавірусній пандемії, на 
прикладі п’яти країн — світових лідерів (Великої 
Британії, Німеччини, Норвегії, Японії та Канади) 
було розроблено зведену таблицю. Усі заходи 
було систематизовано за вісьмома напрямами, 
що охоплюють як національний, так і міжнарод-
ний рівень реалізації, а саме:

1) створення на національному рівні органів 
управління, які відповідають за формування та 
реалізацію політичних і економічних рішень у 
період пандемії COVID-19;

2) заходи щодо координації дій і міжнарод-
ної співпраці у сфері НТІ для подолання пандемії 
COVID-19;

3) заходи щодо інформування та наукового 
консультування громадян із питань COVID-19 на 
національному рівні;

4) заходи/інструменти підтримки НТІ, які 
здійснюються країнами на національному рівні 
для подолання викликів, що пов’язані з кризою 
внаслідок пандемії COVID-19;

5) заходи з об’єднання на національному 
рівні різних суб’єктів НТІ (науково-дослідних 
інститутів, університетів, урядових структур, 
закладів охорони здоров’я, фондів тощо) для 
забезпечення ефективної співпраці для проти-
дії COVID-19;

6) нові підходи у сфері НТІ для розв’язання 
проблем, що пов’язані з кризовими явищами 
під час пандемії;

7) заходи, які чинять вплив на систему НТІ 
в коротко-, середньо- та довгостроковій пер-
спективі для розв’язання кризових проблем, 
що пов’язані з пандемією;

8) заходи підтримки НТІ діяльності (пакети 
підтримки), що спрямована на дослідження кри-
зових явищ в економіці, розвиток інноваційних 
бізнес-структур.

ВИСНОВКИ

Прогнози щодо подальшого розвитку пан-
демії COVID-19 в глобальному масштабі на сьо-
годні є невизначеними. Отже, антикризові наці-
ональні політики мають постійно оновлюватися, 
коригуватися та розвиватися. На думку експер-
тів ОЕСР, у довгостроковій перспективі необхід-
ними постануть більш комплексні підходи для 
успішного розв’язання проблеми COVID-19 та 
запобігання майбутнім пандеміям. Країни де-
далі частіше експериментують з “орієн тованою 
на місію” інноваційною політикою, зокрема у 
сфері охорони здоров’я. Цей підхід до політики 
передбачає реалізацію узгодженого пакета за-
ходів та інструментів підтримки дослідницької, 
технологічної та інноваційної сфер і регуля-
торних заходів, які розроблені для вирішення 
конкретних цілей у визначені часові рамки. Ці 
заходи охоплюють різні етапи інноваційного 
циклу, змішують інструменти попиту на пропо-
зиції, а також розширюють різні сфери політики. 
Хоча більшість “орієнтованих на місію” політик є 
суто національними, у контексті COVID-19 вони 
будуть найбільш ефективними в міжнародному 
масштабі.
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Досвід розвинених країн світу щодо розро-
блення та впровадження найбільш ефективних 
заходів та інструментів підтримки НТІ політики, 
зокрема збільшення обсягів фінансування науко-
вої й інноваційної діяльності у сферах біотехноло-
гій, вірусології, епідеміології, медицини та фар-
макології, а також посилення заходів підтримки 
інноваційних малих і середніх підприємств та 
їхнього виробничого потенціалу в період кризи 
є особливо важливим для формування Україною 
власних антикризових стратегій, планів і заходів 
для подолання пандемії COVID-19 та її наслідків. 
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MAIN DIRECTIONS AND SUPPORT MEASURES FOR SCIENTIFIC, TECHNOLOGICAL  
AND INNOVATIVE POLICIES IN THE WORLD DURING THE COVID-19 PANDEMIC

Abstract. A scientific study of the directions for the formation, implementation and support of scientific, 
technological and innovation policy (STI policy) in the highly developed countries to overcome the COVID-19 
pandemic and the crisis phenomena has been investigated. Measures and instruments of general political support 
for the STI sphere, in addition to effective medical and pharmacological support, also cover organizational and 
technical, financial, socio-economic, information, scientific and innovative support. Particular attention is paid to 
the analysis of directions for supporting scientific research, the development of new technologies and innovations 
to overcome the consequences of the coronavirus; coordination of actions and strengthening of cooperation at 
the national and international levels. The features of the introduction of state assistance instruments (support 
packages) of innovative business structures during the crisis are considered; holding collective events at the 
national and international levels; open exchange of data on the results of research and development — are 
analyzed. OECD data on decisions and measures taken by national governments and international organizations 
to overcome the pandemic, as well as support scientific and business structures during the crisis, have been 
analyzed and systematized. Eight main directions of STI support for five countries (Great Britain, Germany, 
Canada, Norway, Japan) are highlighted, which are combined in a summary table.

Keywords: аctivities, coordination, COVID-19 pandemic, Digitization, Experience, international level, information, 
national level, OECD, research, result, science, technology and innovation policy, STI policy, summary table, 
support tools.
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ФОРМУВАННЯ СТРУКТУРИ КОМПЛЕКСНОГО 
МЕХАНІЗМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ РЕГІОНУ
Резюме. У статті запропоновано ознайомитися зі структурою комплексного механізму забезпечення еко-
номічної безпеки регіону. У ролі методологічної основи використано узагальнену структуру механізму дер-
жавного управління, яка в ролі основних елементів охоплює: мету (цілі); функції; методи реалізації функцій; 
інструменти методів; суб’єкти. У дослідженні актуалізовано, що визначальною складовою механізму за-
безпечення економічної безпеки регіону є “цілі”, а саме забезпечення рівноваги економіки регіону, попри 
вплив кризових явищ та внутрішніх і зовнішніх загроз, умов для підвищення якості життя та безпеки людини 
та навколишнього середовища, а також інтегрованості в економіку країни та економічної незалежності, ра-
ціональне використання ресурсів і використання конкурентних переваг. На засадах зазначеного механізму в 
дослідженні пропонується розподіл компетенцій між органами регіональної влади для забезпечення еконо-
мічної безпеки регіону з метою організації системи моніторингу зазначеної безпеки. По-перше, розроблена 
система моніторингу економічної безпеки регіону є досить ефективним елементом регіонального управлін-
ня, оскільки опирається на доступні статистичні дані; по-друге, дає змогу оцінювати об’єкт дослідження як 
в статиці, так і в динаміці; по-третє, надає можливість оцінювати як загальний стан справ у регіоні, так і за 
крупними блоками і окремими факторами. Також у досліджені запропоновано концепт-стратегію соціаль-
но-економічного розвитку Дніпропетровського регіону до 2030 р., яка охоплює елементи реалізації заходів 
щодо підвищення рівня економічної безпеки Дніпропетровської області.

Ключові слова: механізм, регіон, економічна безпека, компетенції, концепт-стратегія.

ВСТУП 
У процесі забезпечення економічної безпеки 

регіону (ЕБР) між суб’єктами економічної безпе-
ки безпосередньо створюється система відно-
син у сфері економічної безпеки, що складаєть-

ся з адміністративно-правових, організаційно-
економічних, соціально-економічних відносин.

Система відносин у сфері економічної без-
пеки формується і функціонує в межах право-
вого поля економічної безпеки регіону, що по-


